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Täysistunto 23.5.2019 klo 8.30 – 10.30
Paikka: Pikkuparlamentti, suuren valiokunnan huone, 
Kahvitarjoilu klo 8.00 alkaen Suuren valiokunnan salin ulkopuolella
1. Kokouksen avaus 
2.  Pöytäkirjojen hyväksyminen
Liite 2a: Täysistunnon pöytäkirja 14.3.2019
Liite 2b: Työvaliokunnan pöytäkirja 25.4.2019
3. Suomen kehityspolitiikan tulevaisuus: koulutus, opetus ja oppiminen nousevina teemoina
Koulutus ja opetus ovat olleet kehitysrahoituksen valossa yksi Suomen merkittävimmistä toimialoista viime vuosikymmeninä (Kehityspolitiikan tulosraportti 2018). Opetus, opetuksen laatu, oppiminen ja koulutus eivät kuitenkaan näy riittävän vahvasti nykyisessä kehityspoliittisessa linjauksessa. Tällä hallituskaudella Suomi on lähtenyt vahvasti mukaan ratkaisemaan ”globaalia oppimisen kriisiä” ja rakentanut aktiivisesti hallintoa, oppilaitoksia ja järjestöjä yhdistäviä kumppanuuksia teeman ympärille. Kehityspoliittisen toimikunnan mukaan tämä suuntaus on erittäin toivottava ja sen tulisi näkyä vahvasti uudessa kehityspolitiikassa sekä laajemmin kestävän kehityksen globaalissa ulottuvuudessa. Aamun keskustelussa kartoitetaan, mitä uusia suuntia teeman tiimoilta on nähtävissä. Keskustelemme aiheesta muun muassa yhdenvertaisuuden, syrjimättömyyden sekä uusien yhteistyömuotojen ja koulutusviennin näkökulmista. 

Alustus: suurlähettiläs, johtava asiantuntija (toimivat yhteiskunnat ja opetus) Tuula Yrjölä, UM/KEO
Keskustelua

4. Päivitys: KPT mandaatti ja asetusprosessi – KPT:n rooli 
KPT:stä ensi syksynä mahdollisesti annettava erillinen asetus (ja sen sisältö) on merkittävä käännekohta toimikunnan historiassa, joka ohjaa myös tulevia toimikuntia. KPT:n tavoitteena on, että asetus varmistaa sen, että Kehityspoliittisella toimikunnalla on tarkoituksenmukaiset toimintaedellytykset palvella Suomen kehityspolitiikan ja kansainvälisen kestävän kehityksen Agenda2030 työn edistämistä, sen johdonmukaisuutta ja tuloksellisuutta. Asetus tulee perustumaan laajemmalle KPT:n mandaatille. Valtioneuvosto vakinaistanee KPT:n ensi syksyn aikana näiden pohjalta. 
Tärkein avoin kysymys tällä hetkellä on KPT:n mandaatin sisältö ja sen määrittäminen. KPT:n 25.4. työvaliokunnassa sovitun mukaisesti toimikunta linjaa kantansa mandaatistaan ja sen päivitystarpeesta sekä asetuksesta TI 11.6. järjestettävässä työpajassa. Näillä evästyksillä KPT:n puheenjohtajisto ja sihteeristö tapaavat UM:n edustajat KE 12.6. ja tuovat terveiset sieltä takaisin KPT:n työvaliokunnalle TO 13.6. Tämän jälkeen asia jää UM:n valmisteluun ja asiaan palataan elokuussa. Tarkoituksena on saada mandaattiluonnos KPT:n syyskuun täysistuntoon 12.9. hyväksyttäväksi.
Kausilla 2003-2019 KPT:n mandaatti on määritellyt KPT:n parlamentaarisesti ja yhteiskunnallisesti edustavaksi kehityspolitiikan neuvoa-antavaksi elimeksi, joka luo puolueiden ja sidosryhmien yhteistä näkemystä kehityspolitiikan nousevista kysymyksistä ja tekee suosituksia valtioneuvostolle niiden toimeenpanosta. Toimikunta seuraa ja arvioi Suomen kehityspoliittisen linjauksen ja Suomen kansainvälisten sitoumusten toteuttamista. Mandaattia on päivitetty aina uutta toimikuntaa asetettaessa, mutta KPT:n perustehtävät (kehitysyhteistyön ja -politiikan sekä politiikkajohdonmukaisuuden seuranta ja arviointi) ovat säilyneet samoina kaudelta toiselle. Kaksi viimeistä toimikuntaa (2012-2015 ja 2016-2019) ovat laatineet toimikauden työohjelman mandaatin pohjalta. Työohjelmalla on pyritty siihen, että mandaatin eri teemat ja tehtävät suunnitellaan KPT:n jäsenten kesken ja rytmitetään toimikauden eri vuosille. 

Keskustelu KPT:n vakinaistamisesta asetuksella on ollut käynnissä noin vuoden ja sen valmistelu alkoi viime syksynä. Ministeri Virolainen linjasi 20.9.2018, että KPT:n asema vakinaistettaisiin riippumattomana, UM:n omaa evaluointitoimintaa täydentävänä toimijana yhdessä KPT:n kanssa. UM teki taustaselvityksen syksyllä 2018, vielä huhtikuussa oli epäselvää, miten KPT itse saisi osallista osallistua ja tulla kuulluksi prosessissa. KPT:n puheenjohtajisto sekä sihteeristö tapasivat myös AVS-Kalkun asiantiimoilta epävirallisesti 26.2.2019. Asiasta on keskusteltu myös KPT:n 7.2. työvaliokunnassa sekä 14.3. täysistunnossa. Näiden kokousten päätöksenä KPT:n puheenjohtajisto pyysi tapaamista suoraan UM:n hallintojohdon kanssa.
Tämä tapahtui 23.4. Paikalla tapaamisessa UM:stä olivat hallintojohtaja Ari Rouhe, KEO:n apulaisosastopäällikkö Riitta Oksanen, KPT-UM yhdyshenkilöksi tapaamisessa nimitetty ylitarkastaja Suvi Turja KEO-10 sekä henkilöstöhallinnon edustaja Jyri Järviaho ja KEO:n juristi Tiina Fiskaali.  KPT:tä edustivat puheenjohtajisto ja sihteeristö. Tapaamisessa KPT sai toivomansa vahvistuksen siitä, että toimikunta on mukana asetusprosessin valmistelussa. KPT:n kuuleminen asetusprosessissa tulee tapahtumaan täysistuntojen ja työvaliokunnan kautta ja prosessia pohjustetaan myös epävirallisissa työpajoissa kesä- ja elokuussa. Tapaamisessa todettiin avoimesti myös se, että KPT:n mandaatin ja tehtävien sisällöstä on mahdollisesti hyvinkin eri näkemyksiä osapuolten välillä. Siksi nämä käsitykset tulee kartoittaa ja avata. KEO:n juristi Tiina Fiskaali kertoi, että KPT:n asetus tullaan antamaan ns. erillisenä asetuksena perustuslain 119 § perusteella. Asetusta ei siis anneta ulkoministeriötä koskevan lain alle. Tämä tarkoittaa sitä, että KPT ei ole sidottu UM:n alaisuuteen vaan voi sijaita missä tahansa valtionhallinnossa. Sovittiin myös, että apulaisosastopäällikkö Riitta Oksanen päivittää asiasta koko toimikuntaa KPT:n täysistunnossa 23.5.
Alustus Riitta Oksanen, apulaisosastopäällikkö, UM/KEO

Keskustelua

Liite 4a: Ministeri Virolaisen kirje 20.9.2018
Liite 4b: KPT:n mandaatti 2016-2019

5. Kehityspoliittisen toimikunnan kehittävä ohjaus – tarjouksen hyväksyminen
KPT:n työvaliokunnan sähköpostikokouksen päätöksellä 3.5.2019 jäsenet kannattivat yksimielisesti kehittävää arviointia suppeamman tarjouspyynnön jättämistä Frisky & Anjoy Oy:lle. Kehittävä ohjaus on jatkoa Frisky & Anjoy Oy:n vuonna 2015 toteuttamalle KPT:n työn vaikuttavuuden arvioinnille. Kehittävän ohjauksen tarkoituksena on avustaa Kehityspoliittista toimikuntaa uuden mandaatin valmistelussa sekä seuraavan toimikauden toiminnan suunnittelussa. Yhtenä keskeisenä osa-alueen on KPT:n roolin ja toiminnan määrittäminen suhteessa Kestävän kehityksen Agenda2030: een. Kehittävässä ohjauksessa tarkastellaan KPT:n toiminnan kehittämistä, toimintaedellytyksiä (resurssit ja aseman riippumattomuus) ja toimintatapojen uudistusta. Kehittävässä ohjauksessa käydään läpi nykyisen mandaatin keskeiset osa-alueet ja mahdolliset päivitystarpeet niissä ja niiden edistämisessä, mm.:

- Politiikkajohdonmukaisuuden ja kestävän kehityksen Agenda2030:n edistäminen

- Kehitysyhteistyön seuranta- ja arviointi ml. suositusten vaikuttavuus (UM)

- Sidosryhmien aktivointi ja yhteistyön vahvistaminen

- Kehityspoliittisen profiilin nostaminen ja eduskuntavaikuttaminen

- Valtionhallinnon sisäinen vaikuttaminen

Tarjouksen hyväksyminen
Liite 5: Frisky & Anjoyn tarjous 14.5.2019
6. Tiedoksi
· Terveiset KPT:n Suomen kehityspolitiikan tila 2019 raportin ”Globaalia vastuuta yli hallituskausien ja hallintorajojen” julkaisutilaisuudesta 9.5.2019
· Päivitys 15.5.2019 työpajasta: KPT:n ja kestävän kehityksen toimikunnan yhteistyön jatko. Kestävän kehityksen tiekartta ja seuraava kehityspoliittiseen linjaukseen vaikuttaminen.
7. Muut tapahtumat
· TI 11.6. klo 14-16, KPT:n sisäinen työpaja: KPT:n toiminnan kehittäminen: mandaatin ja asetuksen sisältö (Villa Kivi)
· KE 12.6 klo 10, UM:n ja KPT:n puheenjohtajiston + sihteeristön tapaaminen mandaatin ja asetuksen sisällöstä
· TO 13.6. klo 8.30-10, KPT:n työvaliokunta (kab. Tervaleppä)
· TO 22.8. klo 14-16, KPT:n sisäinen työpaja: KPT:n mandaatti ja asetus: KPT:n vastine UM:n ehdotukseen (Villa Kivi)
· TO 12.9. klo 8.30-10.30, KPT:n täysistunto (SuV-sali, Pikkuparlamentti)
8. Muut asiat
9. Kokouksen päättäminen

