Hyvä ulkoministeri Pekka Haavisto / UM:n virkailijat 

1. Intian vierailuanne koskien toivomme teidän pitävän mielessä alla esitetyt juuri julkaistun Global Hunger Index 2019 https://www.globalhungerindex.org/ tulokset ja suositukset sekä niihin liittyen esittämämme huomiot ja toivomukset.

a) Etelä-Aasian aliravitsemus (29,3) on pahempi kuin Saharan etelä-puolisen Afrikan (28,4).

b) Etelä-Aasiassa Intian aliravitsemus on kaikkein vakavin https://www.globalhungerindex.org/india.html siten että Intiassa nälkäisten prosentuaalinen osuus on suurin etenkin nälästä riutuvien lasten osalta - sen lisäksi että tietysti myös nälkäisten absoluuttinen määrä on Intiassa suurin maailmassa:

- "South Asia’s high GHI score is driven by its high rates of child undernutrition. The child stunting rate for the region is 37.6 percent, and the child wasting rate is 17.5 percent; both are the highest levels of any region in this report"

- "India’s child wasting rate is extremely high at 20.8 percent—the highest wasting rate of any country in this report for which data or estimates were available. Its child stunting rate, 37.9 percent, is also categorized as very high in terms of its public health significance (de Onis et al. 2019). In India, just 9.6 percent of all children between 6 and 23 months of age are fed a minimum acceptable diet "

- Tämä nälästä riutuvien lasten osuus väestöstä on vain kasvanut jatkuvasti viimeisten 20 vuoden Intian huiman BKT kasvun aikana ja "a lower maternal body mass index was significantly associated with child wasting" ja "poverty alleviation policies may not be sufficient to reduce child wasting". Nepalissa ja Bangladeshissa asiat ovat menneet paremmin kuin Intiassa.

2. Jos ulko- ja kehityspolitiikka ovat ihmisoikeusperustaisia, ne eivät voi sulkea Intian nälkäisiä tuen ulkopuolelle.
Kun Intiassa on n. 30 % maailman aliravituista lapsista, heidän oikeutensa riittävään ravintoon, äitien ja lasten terveyteen ja näitä ylläpitäviin elinehtoihin tulisi yhdenvertaisesti turvata myös kansainvälisen yhteisön tuella sen mukaisesti miten YK:n taloudellisten, sosiaalisten ja sivistyksellisten ihmisoikeuksien sopimus velvoittaa, että koskien oikeutta riittävään ravintoon ja sen turvaaviin elinehtoihin: 
"Sopimusvaltiot ryhtyvät tarpeellisiin toimenpiteisiin varmistaakseen, että tämä oikeus toteutetaan, ja ne tunnustavat tässä yhteydessä vapaaehtoisuuteen perustuvan kansainvälisen yhteistoiminnan olennaisen merkityksen.

Tunnustaessaan jokaiselle perusoikeuden olla vapaa nälästä tämän yleissopimuksen sopimusvaltioiden tulee yksinään ja kansainvälisen yhteistoiminnan avulla ryhtyä tarpeellisiin toimenpiteisiin" (TSS-sopimus artiklat 11.1- 11.2)
Nämä Suomen ja monien muiden EU-ja OECD-maiden kansainväliset velvollisuudet turvata myös Intian lasten yhdenvertaiset ihmisoikeudet riittävään ravintoon ja olla vapaita nälästä, eivät haihdu mihinkään sen mukana jos Intia laiminlyö TSS-velvoitteensa (eivätkä sen mukana että EU tai OECD eivät ole YK:n TSS- ymv. ihmisoikeussopimusten sopimusosapuolia eivätkä toimi tai tee suosituksiaan näitä jäsenmaidensa YK:n sopimusvelvoitteita kunnioittavalla tavalla).

Intian BKT:ta kasvattaa se, että köyhimpien rahattoman elämän elinehtoina olleet maat, vedet ja metsät otetaan kaupallisen ostovoiman määräämään käyttöön - eli pois näiden köyhimpien käytöstä, jotka ovat pystyneet käyttämään niitä ravintonsa ja elinehtojensa lähteinä käyttämättä rahaa ja siten tavalla joka ei kasvata BKT:tä. Intian huiman BKT- kasvun vuosikymmenet eivät siten ole Global Hunger Indexin mukaan vähentäneet vaan lisänneet aliravitsemuksesta riutuvien lasten prosentttia ja näin myös heidän määräänsä. 

Velvollisuutemme on poistaa tuon aliravitsemuksen syitä, eikä kuvitella, että tuon BKT-kasvunsa avulla Intia voisi poistaa aliravitsemuksen, jota tuo BKT:n kasvu myös synnyttää. Vastavaa aliravitsemusta on lisäämässä jatkossakin vastaava BKT:n kasvu, johon Intiaa ohjaavat myös ne ehdot, joita myös EU ja sen jäsenmaat ovat Intialle asettaneet mm. WTO:n ja muiden kauppa-, sijoitus- ja rahoitussopimusten, Maailman pankin ja IMF:n kautta.

3. Kun Intiassa voi olla enemmän aliravittuja lapsia kuin Saharan Eteläpuolisen Afrikan LDC maissa yhteensä, aliravittujen oikeus riittävään ravintoon ei voi riippua siitä ovatko he sattuneet syntymään LDC maiksi luokitetuissa maassa. Velvollisuutemme on sekä välittömästi lievittää tätä aliravitsemusta että poistaa sen syitä, joita olemme osaltamme vallitsevalla 'kehityksen' politiikallamme olleet - ja olemme yhä - aiheuttamassa. 

Maailmanlaajuisesti "the number of people who are hungry has actually risen to 822 million from 785 million in 2015 (FAO et al. 2019)" ja "an additional US$70 billion beyond current budget expectations over 10 years is needed to achieve the global targets for child stunting, anemia in women, exclusive breastfeeding, and the scaling up of treatment for severe child wasting " (Global Hunger Index 2019)

Sekä kansainvälisesti, että etenkin Intiassa kaikkein aliravituimpiin kuuluvat alkuperäiskansat, jotka joutuvat suhteettomassa määrin häädetyiksi ja syrjäytetyiksi asuineseuduiltaan ja elinehdoistaan - kuten esimerkiksi Intiassa, jossa yli 40 % häädetyistä ihmisistä kuuluu alkuperäiskansoihin, vaikka he ovat vain n. 9 % Intian väestöstä. Se että alkuperäiskansat "suffer disproportionately from the practice of forced eviction", altistaa heidät vakaville ihmisoikeusloukkauksille myös ruokaa ja terveyttä koskevien oikeuksien suhteen. (ks. esim. CESCR General comment No. 7: The right to adequate housing: Forced evictions, paragrafi 10 

ja General Comment 14, Right to health, paragrafi 27)

YK:n yleiskokous ja ihmisoikeuselimet ovat toistuvasti todenneet että valtioilla on velvollisuus “to take special actions to combat [...] the disproportionately high level of hunger and malnutrition among indigenous peoples and the continuous discrimination against them” (ks. esim. YK:n yleiskokouksen päätöslauselma oikeudesta ruokaan A/RES/72/17324, paragrafit 20-22)

4. Global Hunger Index 2019 suosittaakin aliravitsemuksen vähentämiseksi hallituksille ja donoreille, että:
- *Governments must secure the land and water rights, including customary rights, of indigenous peoples and rural communities" 

- "Governments must increase their financial support to the most vulnerable people and regions, for example through existing mechanisms and funds" 

Tähän ei siis päästä sillä, että tuki keskitetään vain LDC maihin vaan alueille missä aliravitsemuksesta kärsiviä on eniten, kuten myös Intiaan  
- "Governments and donors must invest in vulnerable communities in the Global South, such as small-scale farmers, to develop and carry out context-specific adaptation strategies that will strengthen food and nutrition security and food sovereignty. Actions can include supporting and diversifying agricultural production" ja "donors must significantly increase investments in rural development, social protection" siellä missä aliravitsemusta on.

  

- Governments must enact and enforce regulatory frameworks and set standards to ensure that production of globally traded agricultural commodities does not impede the right to food or infringe on land rights in areas where those commodities are produced. Private companies must act in compliance with these regulations and adhere to international guidelines such as the UN Guiding Principles on Business and Human Rights. 

- "Countries must  [...} prevent mitigation and CO2 removal measures—such as the use of scarce agricultural land for bioenergy production— from harming people’s food and nutrition security." 

"Financing for climate change mitigation and adaptation [...] must be in addition to official development assistance (ODA)". https://www.globalhungerindex.org/policy-recommendations.html
5. Koskien iIlmastorahoituksen suhdetta ihmisoikeuksiin, myös YK: ihmisoikeuksien valvontakomiteoiden yhteinen lausunto https://www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=24998&LangID=E
vaatii valtioita kunnioittamaan ihmisoikeuksia niiden toimenpiteiden yhteydessä jotka esitetään ilmastotoimina.

Koska Intiassa on osittain ilmastotoimien varjolla käynnissä prosessi, joka uhkaa pahimmillaan johtaa nopeasti lähes 10 miljoonan alkuperäiskansojen asukkaan pakkohäätöön metsäalueilta joissa he ovat perinteisesti asuneet, on tärkeää että Intiaa muistutetaan että sen tulee alkuperäiskansojen häätöjen suhteen noudattaa ihmisoikeusvelvoitteitaan kuten ihmisoikeuksien erityisraportoijat YK:ssa ovat äskettäin vaatineet.
Asiasta tarkemmin:
- YK:n erityisraportoijien tiedote https://www.ohchr.org/EN/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=24786&LangID=E 

- YK:n erityisraportoijien kirje Intialle https://spcommreports.ohchr.org/TMResultsBase/DownLoadPublicCommunicationFile?gId=24665
- HS uutinen https://www.hs.fi/ulkomaat/art-2000006190693.html
- Maailma.net uutisia: https://www.maailma.net/uutiset/miljoonia-intian-alkuperaiskansojen-jasenia-saatetaan-haataa-asuinsijoiltaan
- https://www.maailma.net/uutiset/ykn-ihmisoikeusasiantuntijat-vaativat-intiaa-estamaan-alkuperaiskansojen-haadot
- Kansainvälinen vetoomuksemme http://maanystavat.fi/sites/default/files/attachments/appeal_to_india_and_to_the_un_to_protect_forest_communities_from_forced_evictions_2019.pdf
Tällä hetkellä tilanne on siis se, että Intian korkein oikeus on määrännyt osavaltiot selvittämään ovatko toistaiseksi hyväksymättä jääneet metsäyhteisöjen hakemukset oikeuksiensa rekisteröinnistä myös laillisesti hylätty tavalla joka oikeuttaisi näiden metsäyhteisöjen häädön.

Eli siitä miten hallinto tulkitsee itse hallinnoimaansa rekisteröintiprosessia, riippuu se, tullaanko alkuperäiskansojen yhteisöjä häätämään. Kuten YK:n erityisraportoijien lausunnot osoittavat, sellaiset tavat tulkita tuota rekisteröintiprosessia, jotka johtaisivat pakkohäätöihin, ovat ristiriidassa niiden ihmisoikeusvelvoitteiden kanssa, joita noudattamaan Intia on kansainvälisen lain sitoumuksillaan velvoitettu.

Huolestuttavaa on se että Intian hallitus on laiminlyönyt jopa läsnäolonsa niissä Intian korkeimman oikeuden kuulemisissa - viimeksi 12.9.2019 - joissa sillä olisi ollut mahdollisuus puolustaa Intian metsäoikeuslain mukaisia kansalaistensa ihmisoikeuksia.

Sen suhteen, että tämän kaltaisia massahäätöjä pyritään oikeuttamaan ilmastotoimien nimissä, YK:n ihmisoikeuksien valvontakomiteoiden yhteinen lausunto vaatii että:  

- "State parties have obligations, including extra-territorial obligations, to respect, protect and fulfil all human rights of all peoplesviii .  Failure to take measures to prevent foreseeable human rights harm caused by climate change, or to regulate activities contributing to such harm, could constitute a violation of States’ human rights obligations"

- "The IPCC report further highlights that adequate action to mitigate climate change would have significant social, environmental and economic benefits. It also warns of the risk of social and environmental damage resulting from poorly designed climate measures, thereby highlighting the importance for human rights norms to be applied at every stage of the decision-making process of climate policies"

- "When reducing emissions and adapting to climate impacts, States must seek to address all forms of discrimination and inequality, including advancing substantive gender equality, protecting the rights of indigenous peoples and of persons with disabilities, and taking into consideration the best interests of the child." 

- "In the design and implementation of climate policies, States must also respect, protect and fulfil the rights of all, including by mandating human rights due diligence and ensuring access to education, awareness raising, environmental information and public participation in decision-making. In particular, States have the responsibility to protect and defend effectively the rights of environmental human rights defenders, including women, indigenous and child environmental defenders."

https://www.ohchr.org/en/NewsEvents/Pages/DisplayNews.aspx?NewsID=24998&LangID=E
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