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1. Kokouksen avaus 
2.  Pöytäkirjan hyväksyminen
Liite 2a: Täysistunnon pöytäkirja 12.9.2019
Liite 2b: Työvaliokunnan pöytäkirja 10.10.2019
3. Kehityspoliittisen toimikunnan kauden summausta ja sidosryhmien evästystä tulevaan
Kauden 2016-2019 toimikunnan viimeisessä täysistunnossa käymme läpi kuluneen kauden tavoitteita ja tuloksia sekä pohdimme uudistustarpeita evästyksenä uudelle toimikunnalle. Kuulemme keskustelun taustaksi pääsihteerin katsauksen toimikauteen. Tämän jälkeen FIANT Consulting Oy:n edustajat esittelevät KPT:n uutta toimikautta varten laadittua sidosryhmä selvitystä. Selvitys esittää suosituksia siitä, millainen rooli ja minkälaisia tehtäviä KPT:n sidosryhmillä tulisi olla tulevaisuudessa. Keskustelemme myös siitä, että miten KPT voisi toimia entistä tarkoituksenmukaisemmin ja notkeammin kehityspolitiikan ja kestävän kehityksen edistämisessä. 
Toimikauden 2016-2019 summaus: Marikki Stocchetti, pääsihteeri KPT
     Sidosryhmäselvityksen esittely: Jaana Vormisto ja Elina Trang-Nguyen, FIANT Consulting Oy
· Keskustelua 
Liite 3a: Taustaselvitys sidosryhmien roolista Kehityspoliittisen toimikunnan roolista Kehityspoliittisen toimikunnan uudessa mandaatissa
4. Tiedoksi: pääsihteerin rekrytointiin liittyviä kysymyksiä
Pääsihteerin rekrytointi on myöhästynyt huomattavasti KPT:lle ja työntekijöille luvatusta aikataulusta (lokakuu 2019). Tehtävä meni auki virkajärjestelyhakuun viikolla 46. Aiemmissa keskusteluissa oli kuitenkin sovittu, ettei tätä menettelyä sovellettaisi KPT:n osalta. Järjestely on syrjivä nykyistä työntekijää kohtaan, sillä hän ole oikeutettu hakea tehtävää tätä kautta. Työoikeudellisesti katsottuna tehtävä tulisi avata joko kaikille avoinna olevaan hakuun tai vakinaistaa suoraan nykyinen työntekijä.
KPT:n puheenjohtajistoa ei informoitu virkajärjestelystä, eikä hakuilmoituksesta, jolla tehtävä oli laitettu auki. Puheenjohtaja Paloniemi, jonka on sovittu olevan mukana rekrytoinnissa, oli aiemmin kommentoinut pääsihteerin hakuilmoituksen luonnosta ja tehnyt siihen KPT:n toiminnan kannalta oleellisia lisäyksiä. Hän on ilmaissut huolensa, ettei näitä lisäyksiä ole riittävästi huomioitu. Tehtävä on avattu avoimeen hakuun 21.11. vakinaisena. Tehtävä ei kuitenkaan kuulu UM:n palkkausjärjestelmään. 
Rekrytoinnilla on kiire, sillä viimeinen hakupäivä on 5.12. ja nykyinen pääsihteerin työsopimus päättyy 31.12.2019. Puheenjohtajan huolena on se, että hakuilmoituksessa esitetyt KPT:n ja pääsihteerin tehtävät eivät näy riittävästi itse hakukriteerien vaatimuksissa. Kuinka tämä huomioidaan rekrytointiprosessissa ja hakijoiden pisteytyksessä? Kuinka taataan, että toimikunnalla on sihteeristö ensi vuoden alussa?
Keskustelua aiheesta (pääsihteeri poistuu)
5. Tiedoksi
· Valtioneuvoston asetus Kehityspoliittisesta toimikunnasta –asetustekstin ja perustelumuistion hyväksytty 14.11.2019. 
· Kestävän kehityksen toimikunta: uusi kokoonpano on vahvistettu ja aloittaa toimintansa marraskuussa 2019.
· Suomi kokoaan suurempi terveystoimija -seminaari, KE 27.11. klo 9.30-11.00 (Pikkuparlamentin auditorio). Pääpuheenvuoro ”Universal health coverage, the way forward”: Peter Singer, apulaispääjohtaja, pääjohtajan erityisneuvonantaja, Maailman terveysjärjestö WHO.
· KPT:n työvaliokunta TO 12.12. klo 8.30-10.00 (kabinetti Tervaleppä, Pikkuparlamentti). 
6. Muut asiat
7. Kokouksen päättäminen

