Ohjelmatukihaku lokakuu 2020 – toukokuu 2021
Ohjelmatukijärjestöjen kysymyksiä ulkoministeriölle, marraskuu 2020

· Huoli uuden sähköisen järjestelmän  toimivuudesta: onko järjestelmän testaus mahdollista, jotta varmistetaan systeemin toimivuus ja kapasiteetin riittävyys?
· Kestääkö sähköinen järjestelmä  useiden suurien liitteiden liittämisen perustietoilmoitukseen?
· Suomi.fi lähetys voi olla max.10Mb ja yksi lähetys voi sisältää max viisi liitettä, oli niiden koko mikä vaan, pitääkö perustietoilmoituksen liitteet siis toimittaa useammalla eri lähetyksellä?
· Ovatko sähköiset allekirjoitukset ok liitteissä jotka vaativat allekirjoituksen?
Hakuilmoitus 
· Hakuilmoitus s.1: ”Ohjelmatuen ohjeet päivitetään ja julkaistaan haun toisen vaiheen yhteydessä.” Julkaistaanko päivitetyt ohjelmatuen ohjeet ennen haun ensimmäisen vaiheen hakukelpoisuus ilmoitusten julkistamista? 
· Hakuilmoitus, Kriteerit, C 5 ja 6.  Aiempi kokemus kehitysyhteistyöstä ja kehitysyhteistyöavustusten hallinnoinnista. 
· kohdassa sanotaan: ”Hakijalla tulee olla vuosien 2017-2019 ajalta kokemusta yhteensä vähintään 600 000 euron kehitysyhteistyöavustusten hallinnoinnista.”  ”Avustuksilla tulee olla toteutettu vähintään kolmea erillistä hanketta.”  Onko kohta tulkittavissa niin, että mikäli hakija on toteuttanut UM:n ohjelmatuen kautta rahoitettua ohjelmaa vuosien 2017-2019 välillä ja ohjelman alla on ollut useampi hanke/ala-ohjelma joiden rahoitusarvo ylittää 600 000 euroa, kyseiset ohjelman alaiset hankkeet lasketaan erillisiksi hankkeiksi tämän haun alla? 
· Mitä tarkoitetaan toimintasektoreilla (OECD DAC sektoreita vai muita sektoreita)?
· Mitä tarkoittaa käynnissä olevista? Perustietoilmoituksen toimittamisen ajankohtana käynnissä olevista (marraskuu 2020)?
· Koska kirjoitetaan kehitysyhteistyön kriteerit täyttävistä, KEO-70 -projektimme tai muut humanitaariset projektit eivät kuulu tähän vai kuuluvatko?
· Grants -projektien suhteen järjestö voi olla rahoittajan suhteen Lead -organisaatio eli rahoitussopimuksen allekirjoittaja. Järjestö voi olla myös Co-applicant tai Implementing Partner, jolloin sen nimi on virallisesti rahoitusopimuksessa, mutta allekirjoittaja on joku muu kuin lead-organisaatio asemassa oleva. Kolmannessa tilanteessa järjestö ei ole ollenkaan virallisesti rahoitussopimuksessa, mutta järjestön mukanaolo tukitoimistona matcheineen on toteutettu kansainvälisen järjestön sisäisin sopimuksin. Mitkä näistä tapauksista kuuluvat ylläolevan kysymyksen/pyynnön piiriin ja mitkä eivät?
· Kun puhutaan rahoituksellisesta volyymista, koskeeko tämä kyseisen projektin kokonaisbudjettia vai järjestön liikevaihtoon kirjautuvaa osuutta siitä (income booking) sellaisissa tapauksissa, että income booking jakautuu useamman toimijan/toimiston välille?
· Pyyntö strategian toimittamisesta: pyydetään erikseen organisaation strategia ja sen jälkeen vielä  erikseen kehitysyhteistyötä ohjaava dokumentti, miksi ja voiko olla sama dokumentti? Kts. liitepyynnöt: 2. hakijan tulee toimittaa sen toimintaa kokonaisuudessaan ohjaava asiakirja (esim. strategia), ja 13. hakijan tulee toimittaa sen kehitysyhteistyökokonaisuutta ohjaava voimassa oleva suunnitelma (esim. strategia, linjaus tai muu vastaava asiakirja).
-        Jos organisaatio on juuri nyt tekemässä strategiaa, mutta se ei ole valmis marraskuun lopussa, voiko näitä perusdokumentteja päivittää myöhemmin jos voi niin milloin ja miten?
· Viestintä- ja vaikuttamissuunnitelma (dokumentti 21)? 
· Riittääkö ohjelmadokumentti 2018-2021, jos järjestöllä ei ole erillistä viestintä- ja vaikuttamissuunnitelmaa?
· koko yhdistyksen suunnitelma vai sen kehitysyhteistyötä koskeva viestintäsuunnitelma? Mikä aikaväli: pitkän ajan viestintästrategia vai tämän kalenterivuoden/ensi vuoden viestintäsuunnitelma? 
· Voimassa oleva suunnitelma vai uuden ohjelman viestintä- ja vaikuttamisuunnitelma?
· Onko valtionavustusten yleisehdoista päivitettyä englanninkielistä versiota? Ja jos on, voisiko sen lähettää hakijoille.
· Perustietoilmoitus on suomeksi, mutta voivathan toimitettavat liitteet ja varsinaiset ohjelma/hankesuunnitelmat olla myös englanniksi?
· UM listaa 21 liitettä, voiko näiden liitteiden alla olla useampi erillinen dokumentti esim 10a, 10b ja 10c?
· Milloin läpileikkaavat teemat vahvistetaan ja ohjeistus on saatavilla ohjelman valmisteluun? Jos ohjeistus viivästyisi, voiko ohjelman suunnitella vanhojen ohjeistusten pohjalta?


